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Анотація. У статті проаналізовано питання стійкості атмосферного 

повітря як одного з компонентів довкілля. Особливу увагу приділено питанню 

впливу окремих метеорологічних показників на потенціал стійкості 

атмосферного повітря. У відповідності до розроблених прогнозів щодо зміни 

клімату на глобальному та регіональному рівнях оцінено зміну потенціалу 

стійкості атмосфери. 
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Світова спільнота не перший десяток років є очевидцем погодно-

кліматичних змін, які стали об‘єктом широкого кола досліджень та прогнозних 

оцінок за їхніми результатами. Одним із аспектів аналізу наукових пошуків з 

цієї проблематики є встановлення впливу глобальних змін клімату на потенціал 

стійкості атмосфери, як однієї з оболонок, що визначає рівень життєздатності 

людини, а також інших аеробних організмів, що зазнає зростаючого 

антропогенного впливу. 

В Україні питаннями глобальних кліматичних змін впритул займаються 

фахівці Державного агентства екологічних інвестицій України. У коло їхніх 

інтересів потрапляють питання щодо адекватної реакції з боку держави, її 

структур, приватних осіб та окремих громадян на сучасні кліматичні виклики. 

Виконання поставлених перед суспільством завдань вимагає міжнародної 

співпраці, зокрема в рамках проекту «Сценарії зміни клімату та безпеки в 

регіоні Східної Європи», який реалізується Організацією з безпеки та 

співробітництва в Європі (ОБСЄ) в рамках міжнародної ініціативи «Довкілля та 

безпека» [3]. 14 березня 2019 р. Європейський Парламент прийняв резолюцію, 

яка регламентує прихильність до довгострокового стратегічного бачення ЄС зі 

зменшення викидів СО2 та переходу до кліматично-нейтральної економіки [2]. 

Інвестування у циркулярну економіку та біоекономіку, на думку 

європарламентарів, є пріоритетним завданням і одночасно віддзеркаленням 

глибинного розуміння часткової втрати атмосферою здатності довго зберігати і 

виявляти свої властивості, тобто витримувати зовнішній вплив, протистояти 

йому, що є суттю стійкості, як властивості об‘єкта. Оскільки атмосфера є 

природною системою, то за аналогією із запропонованою М.Д. Гродзинським 

стійкістю таких природних систем, як ландшафти, розглядаємо стійкість 

атмосфери, як здатність зберігати під дією зовнішніх чинників набуту нею 
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структуру і характер функціонування. Стійкість природних систем 

забезпечується механізмами, які виробились у процесі природної саморегуляції 

та саморозвитку. У випадку атмосфери саморегуляція передбачає 

самоочищення шляхом зміни концентрації речовини у повітряній суміші або її 

(речовини) виведення зі складу повітря. Потрапляння в атмосферу властивих чи 

невластивих її хімічному складу речовин внаслідок емісій забруднюючих 

речовин розбалансовує природний склад атмосфери, функціональні 

співвідношення її природних компонентів. Послаблення таких змін в газовому 

складі атмосфери відбувається за рахунок горизонтального переміщення 

повітряних мас – вітру. З іншого боку, саморегуляція та самоочищення 

атмосфери реалізується завдяки випаданню опадів, коли домішки виводяться за 

межі системи. 

Урахування згаданих чинників стійкості атмосфери здійснюється при 

обчисленні показника метеорологічного потенціалу стійкості атмосфери, 

зокрема, на основі встановлення співвідношення між величинами  

повторюваності днів із швидкістю вітру 0-1 м/с, днів із туманами, днів із 

опадами 0,5 мм і більше, днів із швидкістю вітру 6 м/с і більше. Останні є 

елементами метеорологічної ситуації на певній території, відтак, їхня динаміка 

внаслідок змін клімату визначатиме потенційні можливості атмосфери до 

самоочищення, що своєю чергою визначатиме якість навколишнього 

середовища. Відтак, дослідження 4 перелічених показників, як факторів впливу 

на стійкість атмосфери до антропогенного забруднення на тлі кліматичних 

змін, видається актуальним, особливо враховуючи тенденції кліматичних змін. 

Наукові ініціативи у питанні кліматичних змін як глобального, так і 

регіонального характеру представлені численними роботами, зокрема, 

детальним звітом Е.Е. Массея у праці «Досвід Європейського Союзу в адаптації 

до зміни клімату та застосування його в Україні» містить наступні важливі з 

точки зору показника стійкості атмосфери відомості. Насамперед, Eрік E. 

Maссей вказує, що як і для багатьох інших країн регіону, прогнози температур 
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показують загальну тенденцію до потепління протягом наступного століття, з 

ймовірністю значного підвищення температури в літні місяці, що призведе до 

більшої посухи по всій країні та більшої спеки [3]. Якщо ця частина прогнозу 

не містить потенційних загроз для потенціалу стійкості атмосфери, то інша, яка 

стосується кількості опадів вочевидь є критичною. Згідно прогнозів, у зимовий 

період буде менше днів із снігом та морозом [3]. Наведені Eрік E. Maссеєм дані 

свідчать, що в перспективі буде: 50 днів з меншою кількістю снігу; 60 днів з 

меншим морозом (Jylhä et al. 2008); кількість опадів, як очікується, збільшиться 

у зимовий період і зменшиться влітку; збільшиться інтенсивність опадів 

протягом теплого періоду року [3].Такі прогнози змін клімату в Україні 

матимуть наступні наслідки для потенціалу стійкості атмосфери: 

1. на рівні показника днів з опадами 5 мм і більше  ці зміни призведуть до 

зменшення здатності атмосфери протистояти забрудненню влітку через 

зменшення кількості опадів, але до збільшення – взимку; 

2. на рівні показників повторюваності днів з швидкістю вітру 0-2 м/с та 

більше 6 м/с – ці зміни, ймовірно, зумовлюючи поширення областей низького 

тиску, провокуватимуть збільшення вітряної погоди, що збільшить можливість 

розсіювання домішок. Зважаючи на вище зазначене, ситуація щодо потенціалу 

стійкості атмосфери матиме чітко сезонний характер: 

– влітку потенціал стійкості атмосфери значно послаблюватиметься 

через неможливість вивести домішки за межі (завдяки опадам); 

– взимку потенціал стійкості атмосфери зростатиме  внаслідок 

зростання днів з снігом, що дасть можливість вивести домішки за межі 

атмосфери. 

У розлогій роботі Краковської С., Гнатюк Н. та Шпиталь Т. під назвою 

«Можливі сценарії кліматичних умов у Тернопільській області впродовж ХХІ 

столітті» авторки прогнозують ймовірні зміни клімату на основі використання 

регіональних кліматичних моделей, які були побудовані з використанням 
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програмних продуктів із Нідерландів, Швеції, Швейцарії, Італії, Франції, 

Норвегії, Великої Британії та  РФ на період 1951-2100 рр. 

Питання прогнозних оцінок базується на використанні моделей загальної 

циркуляції атмосфери та океану (МЗЦАО), які основою для відтворення змін 

клімату глобального рівня. Створені таким чином сценарії змін клімату 

базуються на демографічних показниках та розвитку промисловості всіх держав 

світу, які були запропоновані Міжурядовою групою експертів зі змін клімату 

(МГЕЗК) у 2000 році [37]. Якщо підсумувати отримані фахівцями результати, 

то загальна тенденція щодо кількості опадів є зростаючою. 

Зважаючи на вище зазначене, потенціал стійкості атмосфери згідно 

прогнозів змін клімату Краковської С., Гнатюк Н. та Шпиталь Т., залежатиме 

від річної кількості опадів, яка до кінця ХХІ ст. лише зростатиме виказуючи 

чіткий сезонний характер з максимумом у липні (до 100 мм опадів) та 

мінімумом жовтні-листопаді. 

Якщо прийняти за можливе зростання кількості опадів за рік до кінця 

ХХІ ст. і врахувати думку З.Р. Криворученка, з Національного інституту 

стратегічних досліджень, яку він висловив у статті «Тенденції та можливі 

наслідки глобальних та регіональних змін клімату» про зливовий характер 

опадів, який очікується, то потенціал стійкості атмосфери впродовж лише днів 

зі зливами буде забезпечувати самоочищення атмосферного повітря. Решта днів 

впродовж місяця чи року буде характеризуватись значним емісійним 

забрудненням і неможливістю вивести його за межі атмосфери. 

Згідно бачення В. Балабух з Українського гідрометеорологічного 

інституту, яке відображене у статті «Регіональні прояви глобальної зміни 

клімату в Тернопільській області та можливі їх зміни до середини ХХІ ст.» 

тенденції зміни клімату, ймовірно, визначатимуться наступними показниками: 

ростом температури повітря у теплий період, що буде супроводжуватись 

ростом вологовмісту тропосфери, тобто зросте повторюваність та інтенсивність 

конвективних явищ погоди, зливова складова опадів; збільшенням числа днів з 
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грозою, зливою, градом, шквалом, сильним дощем (≥15мм/12год); 

повторюваністю та інтенсивністю сильних снігопадів (≥7мм/12год); 

зменшенням як середньої, так і максимальної швидкості вітру протягом усього 

року, що призведе до зменшення кількості явищ погоди пов‘язаних з вітром, 

зокрема  хуртовин; зменшенням  числа днів з туманом [1]. На основі прогнозів 

кліматичних змін, запропонованих В. Балабух, потенціал стійкості атмосфери 

характеризуватиметься: 

 на рівні показника днів з опадами 5 мм і більше – зменшенням 

здатності атмосфери систематично (рівномірно в часі) протистояти 

забрудненню через зростання зливових опадів – дощів та снігопадів; 

 на рівні показника повторюваності днів з туманом – підсиленням 

процесів розсіювання домішок; 

 на рівні показників повторюваності днів з швидкістю вітру 0-2 м/с та 

більше 6 м/с – збільшенням здатності до розсіювання домішок. 

Загалом, аналізуючи можливі сценарії розвитку кліматичних змін, можна 

констатувати високу здатність атмосфери самоочищатись, головним чином, 

шляхом випадання опадів. При цьому, розсіювання домішок як один із 

механізмів забезпечення потенціалу стійкості атмосфери на близьку, середню 

та віддалену перспективу буде зведений до мінімуму через зменшення як 

середньої, так і максимальної швидкості вітру протягом усього року. 
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URBAN LANDS IN THE LUGANSK REGION LANDSCAPING 

STRUCTURE 

 

Summary. The structure and the stage of the land found of the towns of the 

Luhansk region are analyzed. Common and different lines in urban land using on its 

territory are discovered. It is accented on the deficit and irrational land using, 

particularly, on inadmissible spreading of the rubbish heaps that has an unfavourable 

influence to the environment. Ways of the optimization of land using in urban 

landscapes are lined. 




